

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы  
*Анисимова Андрея Владимировича*  
на тему:

«Архитектурно-планировочная организация комплексов социально-бытового обслуживания в районах компактного проживания слепых (на примере городов Донбасса)»

на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21. Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Тема исследования является актуальной и социально значимой ввиду повышенного процентного соотношения инвалидов, в том числе, по зрению, к общей массе населения в промышленных городах Донецкого региона, а так же наличием исторически сложившихся в советское время районов концентрированного проживания инвалидов по зрению, основные инфраструктурные объекты которых подверглись повышенному моральному и физическому износу, что дает основание говорить о рациональности применения реконструктивных мероприятий к объектам подобного назначения.

Следует обратить внимание, что автором исследования рассмотрена типология объектов в контексте проблемы исследования, выявлены несколько социально-бытового обслуживания слепых и слабовидящих категорий граждан.

Исходя из анализа автореферата, следует засвидетельствовать, что в работе кроме объектов социально-бытового назначения, исследованы иные типы общественных зданий, которые формируют целостность архитектурно-градостроительного каркаса районов компактного проживания инвалидов по зрению.

Исследования, проделанные автором показали, что существующий мировой опыт проектирования не располагает примерами общественных зданий, учитывающих полный спектр потребностей слепых людей.

На основании комплексных исследований существующих районов компактного проживания слепых в г. Донецке и Макеевке - выявлен ряд существенных недостатков в организации социально-бытового и общественного обслуживания слепых, как на градостроительном, так и на объемно-планировочном и функциональном уровне, заключающихся в хаотичности размещения объектов относительно основных путей перемещения слепых, удаленности объектов обслуживания относительно мест приложения труда, отсутствием полного спектра предоставляемых услуг на территории квартала.

Значимым результатом диссертационного исследования, являются предлагаемые автором типы обслуживания, используемые как в условиях эксплуатации существующих кварталов, так и в условиях нового строительства.

Ценными и научно-обоснованными являются принципы архитектурно-планировочной организации комплексов социально-бытового обслуживания в

исследуемых районах, что подтверждено автором на уровне разработанных научно-практических предложений и рекомендаций.

Подобные исследования в отношении архитектуры зданий и сооружений ранее не проводились, а полученные соискателем результаты нуждаются в архитектурной популяризации, скорейшем расширенном внедрении в проектную практику и на региональном нормативно-законодательном уровне.

Основываясь на положительном впечатлении о работе, следует отметить некоторые замечания:

- в отечественной практике не приведены примеры формирования районов компактного проживания слепых за пределами Донецкого региона (постсоветское пространство)»;

- приведено недостаточно примеров реконструкции и реновации заведений социально-бытового назначения для слепых.

Автореферат диссертационного исследования позволяет говорить о завершенности работы и ее обоснованной научной новизне.

На основании вышеизложенного следует утверждать, что диссертационная работа Анисимова Андрея Владимировича выполнена на высоком научном уровне, а ее автору можно присудить искомую степень кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

*Настоящим даю согласие субъекта персональных данных на автоматизированную обработку персональных данных, с указанием фамилии, имени, отчества.*

Директор департамента территориального развития Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Донецкой Народной Республики.



Семченков Леонид Владимирович

«28» ноября 2019 г.

Подпись начальника отдела градостроительства и архитектуры  
Семченкова Леонида Владимировича

ЗАВЕРЯЮ:

Начальник отдела кадровой работы и делопроизводства  
Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства  
Донецкой Народной Республики



Ефремова Ольга Владимировна

М.П. организации

Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства  
Донецкой Народной Республики

ДНР, 283015, г. Донецк, проспект Б. Хмельницкого, 102